# The Return after the Spiritual Exile

# —A Reinterpretation of Tim O'Brien The Things They Carried

## Huanghua Li

School of Foreign Language of Lanzhou University, Lanzhou Gansu Email: 929918605@gg.com

Received: Jun. 3<sup>rd</sup>, 2019; accepted: Jun. 14<sup>th</sup>, 2019; published: Jun. 21<sup>st</sup>, 2019

#### **Abstract**

As one of the most famous modern novelists in America, Tim O'Brien's metaphysical autobiographical novel *The Things They Carried* attracts extensive attention all over the world, whose theme is about the Vietnam War. However, the researches at home and abroad mainly focus on the trauma and recovery on the soldiers and Tim O'Brien's unique traumatic narrative. The essay will interpret the psychic trauma in a view of exile and return.

## **Keywords**

Tim O'Brien, Vietnam War, Exile, Imaginative Homeland

# 精神流亡后的回归之旅

——重读梯姆·奥布莱恩《他们所携带之物》

## 李黄花

兰州大学外国语学院, 甘肃 兰州 Email: 929918605@qq.com

收稿日期: 2019年6月3日; 录用日期: 2019年6月14日; 发布日期: 2019年6月21日

摘 要

# 梯姆·奥布莱恩是当代美国著名的小说家之一,他于1990年出版的越战题材的后现代主义半自传体小说《他们所携带之物》引起了广泛的关注,但是国内外对于《他们所携带之物》的研究主要集中于小说中越南士兵的创伤与复原,以及奥布莱恩独特的创伤叙事。本文将从流放与回归的视角,去解读奥布莱恩

的心理创伤之旅。

文章引用: 李黄花. 精神流亡后的回归之旅[J]. 世界文学研究, 2019, 7(2): 85-89. DOI: 10.12677/wls.2019.72014

# 关键词

#### 奥布莱恩,越南战争,流亡,理想家园

Copyright © 2019 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

#### 1. 引言

作为美国后现代主义和战争文学的主要代表人物,梯姆·奥布莱恩运用他参加越南战争的亲身经历以及对于文学的深刻研究,创造出一系列的具有后现代主义色彩的战争文学,例如《如果我死在战区》、《追寻卡西艾托》以及《林中之湖》等。《他们所携带之物》作为一部典型的后现代主义半自传体小说,作者通过对如何讲述真实的战争故事进行了讨论,并且对于文本与现实和虚构与真实的关系作了进一步的阐释。对于奥布莱恩而言,整部作品的"不确定性"的关键在于越战中的美国士兵的精神层面上的"不确定性[1]"。一方面,对于炮弹经历中自我身份放逐的心理创伤以及对于自我身份的认同危机,越战老兵对于回归家园和回归社会的强烈诉求。另一方面,在越战老兵战后回归美国时,深刻地认识到他们在精神层面上已经遭遇永久的流放,他们无法回归战前的自我身份和将面临精神上的"无家可归[2]"。因此,奥布莱恩认为一个真正的战争故事是永远不会结束的。《他们所携带之物》的写作目的也不只是战争叙事或创伤叙事,而是让"放逐"后的美国士兵找到心理上的精神家园和身份认同[3],同时通过创伤写作叙事,使得士兵们的认同危机得以缓解,使得士兵们在接受越南战争的事实后生存下去,使得越战不只是美国历史当中的一种文学符号和集体无意识,而是被承认和被铭记的历史。

# 2. 流亡的美国士兵的身份认同危机和"家园"意识的坍塌

爱德华•萨伊德认为"流放存在于一个中间的位置,它既不完全在新的系统一边也没有完全摆脱旧 的系统。它处于与旧的系统半牵连半脱离的位置。它一方面是怀旧和伤感的,另一方面是模仿的能手, 并偷偷地放逐[4]"。从萨伊德对于放逐的定义来看,放逐者是处于一种"阈限空间[2]",既没有被彻底 地流放也没有被完全的接纳,而是在一种第三空间游离。"在奥布莱恩 1978 年出版的《追寻卡西艾托》 中,主人公坦言自己参战的主要原因是怕被流放和失去熟悉的人的尊重,以及自我身份的认同[5]"。在 《他们所携带之物》"雷尼河畔"章节中,主人公梯姆在面对战争的恐惧准备逃往加拿大。讽刺的是, 梯姆对于被群体流亡的恐惧最终驱使他参战。对于梯姆而言面临着两难的处境,参战将面临越南战争的 非道德性和拒绝参战将面临着美国群众的"单一爱国情怀"所引发的责难。在他周围甚至没有人去帮助 他做决定,所有人认为战争的必要性只是在于消灭共产主义,并且若有人反对战争就是叛国贼。在这套 居高临下的非道德主义的理念下,强加于人的态度使他与国家、社会、朋友甚至家人疏离。因此,"流 亡不仅意味着流亡者要远离熟悉的故土、母语、家庭和特殊的历史文化氛围,同时意味着他将处于社会 行为准则与自身截然不同的人群中,不断与新环境相冲突,永远无家可归[6]"。参战这一行为举动,表 层意义上是梯姆对于流亡恐惧下的选择,而实际上对于被迫参战转变了梯姆对于流亡的认知,他被美国 的社会道德认知所流放。梯姆认识到,这种流放是无止尽的,不能被任何的逃离或是回归所根治。身份 认同可理解为个人或群体在差异性"文化空间"对于同一性的追求或者是建构过程。而"文化空间[7]" 则及具有隔绝性和封闭性,又具有安全性和庇护性。在《他们所携带之物》中,美国的明尼苏达州正是

这样一个对于梯姆而言的"文化空间"或是"家园"。在越战之前,它是梯姆能够表达个性、建立自我 认同和保持身份价值观的一种场所。而在美国发动越战之后,梯姆发现自己处于一个"文化位移[8]"的 生存空间里,并且感受到了自我与生存的群体空间的差异和自我意识的特殊存在。正如拉康的镜像理论, 梯姆在群体文化的映衬下,成为了"文化空间"的他者。而在集体无意识的强制下参加越战,梯姆感受 到了与"文化空间"的强行剥离而引发的内心焦虑,这是因为"梯姆过去的身份认同的连贯性被打断, 他失去了曾经适应和己然认同的文化空间,发现自身与过去的"我"身份异化,无法形成对于家园和家 的系统认知[9]"。在小说同名章节"他们携带之物"中,作者描述了士兵所携带的各种物品,除了有军 用装备(披风、双筒望远镜、定量配给品、镇静剂等),还有一些个人的物品和部分物品的由来,例如 Mitchell Sanders 带了避孕套, Norman Bowker 带了一本日记, Rat Kiley 带了一本喜剧书, Kiowa 带了一本圣经, 而 Jimmy Cross 则带了他心爱女孩的照片。一方面,这些物品代表了每个士兵在炮弹战场中身份迷失下 的自我身份建构, "他们所承受的不仅仅是物品的重量,而是生命的重量"[8]。在"炮弹休克症"弥漫 的越南战争中,每个士兵已经丧失了自我身份的认知,他们需要寻找与过去的联系来重构自我的身份, 而这些物品在一定程度上是故乡的隐喻表达。他们把故乡看作了自己的精神家园,而"精神家园体现了 一个民族的价值体系与个体之间的关系以及它遂于个体精神的价值和意义"[10]。而这些美国士兵穿越国 界,从而割断了与家人、朋友以及祖国的联系,他们的生存空间、语言以及文化都发生了错位,因此他 们不可避免地感到疏离、孤独与困惑,而对于 Jimmy Cross 而言, Martha 已经不只是心爱的女孩, 她也 隐喻了回归像梦中像 Martha 那样纯洁而宁静的家乡,美国泽西海岸。讽刺的是,Jimmy Cross 浪漫的幻 想与危险混沌的越南战场形成了鲜明的对比。在 Ted Lavender 的意外死亡后,Jimmy Cross 发现由逃亡越 战意识所产生的归家的浪漫幻想是无法应对越战中的迫切情况的,因此他烧毁了 Martha 的照片,也破灭 了对于回归家园的幻想。在"如何讲述一个真实的故事"[3]中,在 Bob Kiley 写给死去战友 Curt Lemon 姐姐的信中,用自认为感人的话语描述了 Curt Lemon 是一个多么好的士兵和伙伴,希望得到她一点点的 理解、敬意和同情,但是没有得到任何的回复。对于士兵而言,战争的价值感和荣誉感早已不复存在, 如今连社会的基本认同感和理解都荡然无存,剩下的只有无尽的痛苦和迷茫。对于越南的美国士兵而言, 故乡美国不仅是难以被理解和认同的主流社会,而且也象征在在遭受挫折和打击之后仍可以回归的心灵 栖息地。可悲的是,这些越南士兵在故乡的主流文化中变成了一个受压制的边缘自我,他们原以为可以 在故土美国获得家园意识与身份认同,却在另一层面陷入了对身份认同和"家园意识"破碎的双重危机 和焦虑中。

# 3. "越南"的双重意义: 逃亡者的流放地和归家者的"理想家园"

在《他们所携带之物》中,美国作为越南战争中士兵的故乡,不仅可以被理解为一个具体的地域空间,也可以是一个特定地域空间里的政治实体,或者是一个文化纽带连接起来的共同体。而对于那些寻根需求、返回家园的流亡者而言,回乡注定是一场没有终点的旅程。当越战老兵重回家园,却发现原本熟悉的环境变得无比陌生,这迫使他们面对一种"诡异[7]"的心理体验。弗洛伊德认为,诡异并非源自于陌生之物,而是遭受压抑的过去熟悉之物"非自愿的重现"。诡异感就是人们不得不面对创伤性过去时所产生的心里感觉。越南战场曾经作为这些士兵远离故土的流放地,作为士兵经历生死流血,以及自我身份认同丧失之地,却对于归家后的美国士兵而言,成为了精神上的家园和永恒的归宿。

对于奥布莱恩而言,对于流放的认知是多维度的,包括地理层面、精神层面和叙述层面。在《流亡的反思及其他论文》中,萨伊德认为"流亡是强加于个人与故乡、自我与其真正家园之间不可弥合的裂痕[11]"。在地理空间层面,越南作为一个阈限空间,使得美国士兵的生存空间、语言以及文化都发生了错位而不可避免地产生流放。而在越战老兵归国后,与战后地美国社会难以融入,不仅在梦中无数次回

归越南战场,而在"重访故地"中,主人公梯姆带着女儿重返了当时越南战场,重返了 Kiowa 去世的地方,以及重现了梯姆杀死的越南士兵的情境。对于梯姆而言,越南战场的回归就如同回归了自己的理想家园一样,充斥着无法逃离的炮弹经历,无法忘却的战友情谊和萦绕终身的精神创伤。而这一切对梯姆而言是自我身份建构的重要部分,因此对于越南有了一种强烈的"归家欲望[12]"。"家园"是人们建立自我身份认同和与社会保持同一性的共同体。家园不仅是一个阈限空间,而是具有社会性象征意义的空间,代表着一种文化和政治身份。而作为"理想家园"的越南也不再是地域局限下的越南,而是一种心理层面和叙述层面的目的地,是一个高度理想化了的身心归属地和一个可以提供情感依托和缓解政治身份的想象空间[13]。因此,越南既是美国士兵的流放之地,也是创伤后的士兵们永恒的"理想家园"。

"越南"作为一个阈限空间,对于战后的美国士兵而言,是一个心理创伤的疗愈之乡,在越南安放 着战争中死去的战友,铭记着不堪的历史和他们所背负的最沉重的东西。而美国本土对于越南战争的态 度战前战后的巨大转变,再一次使得流亡的美国士兵无家可归。战前整个民族对于发动战争的热情无比 高涨,单一的爱国情怀认为消灭共产主义义不容辞,认为战场时可以实现英雄梦想的地方。而在这些士 兵到达越南战场时,尤其在经历"美莱大屠杀"后对战争的正义性和必要性充满了质疑,战争同时也摧 毁了这些年轻人的幻想。在美国战败后,引发了整个民族对于美国文化的怀疑和对越战的集体遗忘。战 后美国士兵的个人记忆与官方历史之间发生了巨大冲突,萦绕他们终生的炮弹经历导致的心理创伤,他 们死去的战友的身份, 甚至是他们自身的身份认知出现了严重的危机感。"官方历史代表着处于统治地 位的文化和意识形态,统治者将历史叙述强加给被压迫经历的时候,也把统治者的经历和对社会的阐释 嫁给受压迫群众,使得他们的痛苦历史无法得到书写[14]。在"话说勇气"中,Norman Bowker 在战场中 目睹 Kiowa 的死在一片排泄物区,感受到了无尽的脆弱和无力感。无论是战争中还是战后,Kiowa 死亡 的场景不断地在他脑海中闪现。Bowker 记忆的无尽循环一方面是创伤复原时的自我保护,另一方面又是 矛盾的自我否定。在整个民族对于越南老兵的遗忘与个人记忆不断重复的矛盾中,最后通过自杀来逃避 并不熟悉和恐惧的环境。这些越战老兵的状态与荷马在《奥德赛》中的回乡状态不谋而合。在经历艰难 险阻的奥德修斯在回到故乡时却又陷入了另一种新的失落。故乡虽然接纳了他,但是他对于现在的环境 完全陌生,无人愿意倾听和关注他经历的一切,以至于奥德修斯在故乡哭泣,追问自己究竟在何方?尽 管回到了地理层面上的故乡,但是流亡地经历已经转化了他们自我的身份认知,家乡的人也对于他们的 经历呈现缺席的状态。他们既无法理解身边的陌生人和逝去的故土,同时也被环境所不理解,成为环境 下的他者。流亡者在新环境追求有所属,然而最终无所属,因此,"他们必须寻找方式'自救'来恢复 自我认知, '讲述'成为他们的生活方式和精神寄托[15]"。

尽管在奥布莱恩看来,流亡后的任何永远的回归是不可能的,他的作品仍然旨在以多重方式回归到"理想的家园"越南,无论是多么转瞬易逝还是动荡不安。"越南"在《他们携带之物》中已经超越了地理的局限,拥有疏远和回归的双重身份。在小说中,作者通过后现代主义的"不确定性[1]",通过文学作品小说的形式以及感知的印象,战争的不可言说性被从未历经战争的读者所感知。奥布莱恩对于越战小说性的解释,通过奥布莱恩作为一个叙事者和隐含作者的可信度而变得更加真实。即使 Barthes 宣称后现代小说中作家的死亡和读者的诞生,但是奥布莱恩通过同名主人公使得作者再生的写作策略,让表现出创伤的作者取得了读者的信任。"奥布莱恩承担了讲述正确故事的责任去处理文化和历史暴行下的越南战争,并且奥布莱恩的作品也面对着讲述真实故事的伦理道德,因此取得读者的信任对于受创伤的作者是十分必要的[16]"。而越南战争的真相体现在每一个故事的讲述中,"真相就像一个渐近线无限逼近,但又永远不会抵达[5]"。这也因此解释了"越南"作为一个美国士兵心中无限接近的"理想的家园"。一方面,越南是整个真相的见证场所,是越南老兵身份重构的重要场所,因此也成为了小说展开的中心场所。另一方面,作者通过讲述故事的方法再现越南战场的真相。在《他们所携带之物》中,作者对于

Kiowa、Curt Lemon 甚至是梯姆亲手杀死的越南士兵的细节描写的十分详尽。这使得不在场的读者能够亲身经历"越南"的一切,从而在美国士兵"理想的家园"中,对他们的身份进行重新认知和接纳。

#### 4. 结论

《他们所携带之物》的写作目的也不只是战争叙事或创伤叙事,而是让"放逐"后的美国士兵找到心理上的精神家园和身份认同,同时通过创伤写作叙事,使得士兵们的认同危机得以缓解,从而使士兵们在接受越南战争的事实后生存下去,使得越战不只是美国历史当中的一种文学符号和集体无意识,而是被承认和被铭记的历史。因此,作为隐喻身份下的"越南",既是美国士兵自我身份混乱的流亡之地,也是他们身份重构的共同体。对于越南士兵而言,"越南绝不是一个栖息的天堂,绝不是那个从他们自己的经历而得知的天堂。或许恰恰因为是这个原因,它才是一个天堂。[17]"。

# 参考文献

- [1] 吴志芳, 王红虹. 《如何讲述真实的战争故事》:后现代主义的不确定性[J]. 武汉大学学报(社会科学版), 2009, 11(2):70-73.
- [2] 周依依. 现实的逃亡和精神的返乡——《风雅颂》主人公杨科形象论[J]. 名作欣赏: 文学研究(下旬), 2014(11): 11-13.
- [3] 柳晓. 人物叙述中的多重讲述目的——重读梯姆·奥布莱恩的《恋爱中的汤姆卡特》[J]. 外国语文(双月刊), 2012(2): 40-43.
- [4] 爱德华·W·萨义德. 知识分子论[M]. 单德兴, 译. 北京: 三联书店, 2002.
- [5] Chen, T. (1998) Unraveling the Deeper Meaning: Exile and the Embodied Poetics of Displacement in Tim O'Brien's "The Things They Carried". *Contemporary Literature*, **39**, 77-98. <a href="https://doi.org/10.2307/1208922">https://doi.org/10.2307/1208922</a>
- [6] 杨斯静. 自我丧失的流亡与无法抵达的回归——《上海, 远在何方?》中流亡者身份认同的困境[J]. 沈阳师范大学学报, 2016, 40(3): 107-110.
- [7] 李贵苍, 黄瑞颖. 边缘性的嬗变——论《第三块大陆, 最后的家园》中的空间书写与身份认同[J]. 美国文学, 2015, 36(3): 63-69.
- [8] 马云霞、龚婧. 从小说《他们携带的物品》看战争的"罪"与"罚"[J]. 天中学刊, 2010, 25(1): 87-90.
- [9] McCaffery, L. and O'Brien, T. (1982) Interview with Tim O'Brien. Chicago Review, 33, 129-149. https://doi.org/10.2307/25305144
- [10] 雷月梅. 曼斯菲尔德的流散身份与小说创作[J]. 名作赏析, 2019(12): 50-53.
- [11] 顾华, 马新. 流亡中的知识分子: 重读萨义德[J]. 东北大学学报, 2010, 12(4): 368-376.
- [12] 黄怡. 古巴的华裔家族传奇——《猎猴记》中的离散身份政治与空间表征[J]. 美国文学, 2017(3): 73-80.
- [13] 任一鸣. "流放"与"寻根"——英语后殖民文学创作语言[J]. 中国比较文学, 2003(2): 159-167.
- [14] 师彦灵. 再现、记忆、复原——欧美创伤理论研究的三个方面[J]. 兰州大学学报, 2011, 39(2): 132-138.
- [15] Silbergleid, R. (2009) Making Tings Present: Tim O' Brien's "Autobiographical Meta-Fiction". University of Wisconsin Press, Madison, 131-132.
- [16] 柳晓. 通过叙事走出创伤: 奥布莱恩九十年代后作品评析[J]. 外国文学, 2009(5): 68-74.
- [17] 侯冬梅. 论大庭美奈子文学的流亡主题——基于《浦岛草》中的战争孤儿的研究[J]. 中华女子学院学报, 2016, 28(3): 66-73.



## 知网检索的两种方式:

1. 打开知网页面 <a href="http://kns.cnki.net/kns/brief/result.aspx?dbPrefix=WWJD">http://kns.cnki.net/kns/brief/result.aspx?dbPrefix=WWJD</a> 下拉列表框选择: [ISSN], 输入期刊 ISSN: 2330-5258,即可查询

2. 打开知网首页 <a href="http://cnki.net/">http://cnki.net/</a> 左侧"国际文献总库"进入,输入文章标题,即可查询

投稿请点击: <a href="http://www.hanspub.org/Submission.aspx">http://www.hanspub.org/Submission.aspx</a>

期刊邮箱: wls@hanspub.org